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Pourquoi des valeurs?

» Déclin précipité du taux de confiance au 
cours des dernières décennies

» Sensation générale au sein de la population 
que l’opinion publique importe peu aux 
gouvernements

» Le système est en mauvais état, mais pas 
irréparable

» Les Canadiennes et Canadiens veulent 
repenser la démocratie et non la réinventer

État actuel de la santé démocratique
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BASE : Canadiens (en ligne seulement); 12-18 octobre 2016 (n=1 622), marge d’erreur de +/- 2,4 %, 19 fois sur 20

Suivi du niveau de confiance dans le gouvernement

Q. À quel point faites-vous confiance au gouvernement, à Ottawa/Washington, pour ce 
qui est d’agir comme il faut? ?



4

Tous droits réservés 2016. Aucune reproduction permise sans accord préalable.

29 28
32

26
30 31 30

16

29
34

23
1716 18

12

20
16

10

16 14

48

55
52

5557

49
53

74

49

54

0

20

40

60

80

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Désaccord (1-3) Ni l'un ni l'autre (4) D'accord (5-7)

2 34 14 49

BASE : Canadiens (en ligne seulement); 12-18 octobre 2016 (n=1 622), marge d’erreur de +/- 2,4 %, 19 fois sur 20

Suivi du cynisme politique

Q. Veuillez me dire la mesure dans laquelle vous êtes d’accord ou en désaccord avec 
l’énoncé suivant :

« Je ne pense pas que le gouvernement s’intéresse vraiment à l’opinion de personnes comme moi »
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Pourquoi des valeurs?

» Le public est divisé, mais la plupart des gens 
souhaitent aller de l’avant avec une réforme 
électorale

• Une faible majorité croit que des changements 
sont nécessaires, mais le tiers est d’avis que le 
système actuel est sain

» Il y a trois principes dominants qui saisissent 
l’essence d’un système électoral idéal :

1.La légitimité

2.Un bon gouvernement

3.L’égalité (c.-à-d. que tous les votes devraient 
avoir la même valeur)

Principes dominants en matière de réforme électorale
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Global

Besoin d’un changement démocratique par âge

Q. Veuillez me dire la mesure dans laquelle vous êtes d’accord ou en désaccord avec 
l’énoncé suivant :

« Je ne vois pas pourquoi il faudrait apporter des changements majeurs au 
fonctionnement de la démocratie au Canada »

BASE : Canadiens (en ligne seulement); 12-18 octobre 2016 (n=1 622), marge d’erreur de +/- 2,4 %, 19 fois sur 20
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BASE : Canadiens (en ligne seulement); 12-18 octobre 2016 (n=1 622), marge d’erreur de +/- 2,4 %, 19 fois sur 20

Besoin perçu d’une réforme électorale

Lequel des points suivants se rapproche le plus du vôtre?
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Pourquoi des valeurs?

» Nous avons mis à l’essai deux descriptions pour les principales solutions de 
rechange au système uninominal majoritaire à un tour

• Les résultats obtenus se ressemblent, mais le système uninominal 
majoritaire à un tour a eu de meilleurs résultats avec une description 
plus détaillée

» La tendance montre clairement qu’il faut aller de l’avant avec une 
forme de représentation proportionnelle, qui répond à l’idéal d’une 
démocratie plus égalitaire

• Cela laisse cependant certains groupes insatisfaits, mais 
l’insatisfaction sera plus forte dans le reste du Canada (beaucoup
plus vaste) si aucun changement n’est apporté

» Le public s’attend à ce que le gouvernement actuel tienne sa promesse 
électorale en procédant à une réforme du système électoral

• Toutefois, le public ne voit pas l’utilité d’une hâte excessive

• La tendance penche manifestement vers le désir de résoudre cette 
question avant les prochaines élections, mais la marge n’est pas 
immense

Préférences en matière de réforme électorale
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Représentation proportionnelle

Vote préférentiel

Système uninominal 
majoritaire à un tour

Représentation proportionnelle

Vote préférentiel

Système uninominal 
majoritaire à un tour

Présentation rapide

Présentation détaillée (c.-à-d. répondants «informés»)
BASE : Canadiens (moitié d’échantillon, en ligne seulement); 12-18 octobre 2016 (n=815), marge d’erreur de +/- 3,4 %, 19 fois sur 20

BASE : Canadiens (moitié d’échantillon, en ligne seulement); 12-18 octobre 2016 (n=807), marge d’erreur de +/- 4,5 %, 19 fois sur 20

Forme privilégiée de réforme électorale

Q. Veuillez classer ces trois systèmes du meilleur au pire en tenant compte de ce qui 
serait le plus avantageux pour le Canada. NET AV.

(le meilleur moins 
le pire)
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La réforme électorale faisait partie de la campagne du Parti libéral, qui doit par 
conséquent réaliser sa promesse

BASE : Canadiens (en ligne seulement); 12-18 octobre 2016 (n=1 622), marge d’erreur de +/- 2,4 %, 19 fois sur 20

La réforme électorale revêt une importance cruciale et il faut la mettre en œuvre sans 
attendre le prochain cycle électoral

La réforme électorale est une démarche trop importante pour qu’on la réalise avec 
précipitation; il faut ralentir le processus et le soumettre à de plus amples consultations 
publiques

Points de vue sur la réforme électorale

Q. Veuillez me dire la mesure dans laquelle vous êtes d’accord ou en désaccord avec 
les énoncés suivants :
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Pourquoi des valeurs?

» Le public est favorable à d’autres 
innovations, comme le vote obligatoire et le 
scrutin en ligne

• Il semble y avoir de bonnes raisons de faire 
les deux

» Très forte demande pour normaliser un 
engagement citoyen représentatif, informé
et réfléchi en matière de gouvernance 
fédérale

Élargir les horizons de la réforme
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BASE : Canadiens (en ligne seulement); 12-18 octobre 2016 (n=1 622), marge d’erreur de +/- 2,4 %, 19 fois sur 20

Soutien au vote obligatoire

Q. Certains pays comme l’Australie et le Brésil ont mis en place un système qui oblige 
les citoyens à voter aux élections. Appuieriez-vous ou vous opposeriez-vous au vote 
obligatoire au Canada?
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BASE : Canadiens (en ligne seulement); 7-10 octobre 2015 (n=1 811), marge d’erreur de +/- 2,3 %, 19 fois sur 20

Décembre 2009

BASE : Canadiens; 9-15 décembre 2015 (n=3 300), marge d’erreur de +/- 1,7 %, 19 fois sur 20

Octobre 2016

BASE : Canadiens (en ligne seulement); 12-18 octobre 2016 (n=1 622), marge d’erreur de +/- 2,4 %, 19 fois sur 20

Popularité du vote en ligne
Q. Si Élections Canada proposait une méthode sécuritaire de vote en ligne, c’est-à-dire 

sur Internet, à quel point serait-il probable que vous votiez en ligne aux prochaines 
élections fédérales?
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Tenir des consultations gouvernementales régulières avec 
les citoyens canadiens en veillant à ce que ces 

consultations soient éclairées, réfléchies et représentatives

Adopter la représentation proportionnelle

Permettre aux Canadiennes et Canadiens de 
voter en ligne 

Mettre en œuvre le vote obligatoire

Ne sait pas/Pas de réponse

BASE : Canadiens (en ligne seulement); 12-18 octobre 2016 (n=1 622), marge d’erreur de +/- 2,4 %, 19 fois sur 20

Adopter le scrutin préférentiel

Meilleure méthode pour améliorer la santé démocratique

Q. À votre avis, parmi les énoncés suivants, lequel décrit la meilleure façon d’améliorer 
la santé démocratique au Canada?
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Pourquoi des valeurs?

» Le public souhaite des réformes qui 
accroîtront la légitimité, l’égalité et un bon 
gouvernement

» Aucun besoin de faire preuve d’imprudence 
ou d’aller trop vite, mais il existe une volonté
de passer à l’étape suivante

Conclusions
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